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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Sozial-, Senioren- und Gleichstellungsausschusses 11/2008-
2013 am 16.09.2010 im Sitzungsraum 1.22 des Rathauses 
 
 
Beginn: 18.30 Uhr 
 
Ende:   20.50 Uhr 
 
Anwesend:
 
Ausschussvorsitzender       Kai Schmidt 
Ausschussmitglied         Gerrit Biehl 
-„-               Manuela Bock 
stellvertretendes Ausschussmitglied  Simone Brocks für AM Elisabeth von  
                                                                Bressensdorf 
Ausschussmitglied         Rudi Hennecke 
-„-               Bärbel Karp 
-„-               Dorothee Köster 
-„-               Volker Mittelstaedt 
-„-               Margitta Neumann 
-„-               Roswitha Ramcke 
-„-               Peter Schöpf 
 
 
 
stellvertretendes Ausschussmitglied  
ohne Stimmrecht         Silke Schmude für AM Bärbel Heyn 
 
als Gast zu TOP 3         Frau Hempel - Frauentreffpunkt - 
                  
als Gäste zu TOP 4        Herr Dr. Tecklenburg und Frau Klennert – ATS 
               Herr Höpner – Alstergymnasuim 
               Frau Hillebrenner – Olzeborchschule 
               Herr Lagemann – Gemeinschaftsschule Rhen  
 
 
seitens der Verwaltung       Frau Horn, Gleichstellungsbeauftragte 
               Frau Riemer, FBL 2 
               Frau Wiese, Protokollführerin    
 
 
Vor Sitzungsbeginn bittet Frau Honerlah darum, die Tagesordnung um einen nicht öf-
fentlichen Tagesordnungspunkt zu ergänzen. 
Der Ausschussvorsitzende schlägt vor, die Tagesordnung dahingehend zu ändern, 
dass zusätzlich über den Tagesordnungspunkt 9 beraten wird. 
 
Die Ausschussmitglieder stimmen dem Vorschlag einvernehmlich zu. 
 
Es wird somit über folgende Tagesordnung beraten:  
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Tagesordnung 
 

1. Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner 
 

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Senioren- und  
Gleichstellungsausschusses 10/2008-2013 am 7.7.2010 

 
3. Bericht des Frauentreffpunktes  

 
4. ATS-Suchtberatung 

a) Zuschussbedarf 2010 und 2011   
b) Einrichtung von Schulsprechstunden 

 
5. Berichtswesen 

a) Obdachlosen-, Aussiedler- und Asylbewerberentwicklung - 1. Halbjahr 
2010 - 

b) Entwicklung der Sozialdaten - 1. Halbjahr 2010 – 
 

6. Haushaltsvoranschläge 2011 für das Sachgebiet „Soziales“ und die Gleich-
stellungsstelle 

 
7. Unterrichtungen/Anfragen 

 
8. Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner 

      
     Nicht öffentlicher Teil (Neu) 
 

9. Nicht öffentliche Anfrage 
 
Zu Punkt 1 der Tagesordnung: 
„Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner“ 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Zu Punkt 2 der Tagesordnung: 
„Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Senioren- und  
Gleichstellungsausschusses 10/2008-2013 am 7.7.2010“ 
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift erhoben. Sie gilt damit als ge-
nehmigt. 
 
 
Zu Punkt 3 der Tagesordnung: 
„Bericht des Frauentreffpunktes“  
 
Frau Hempel berichtet über die Arbeit des Frauentreffpunktes Kaltenkirchen und be-
antwortet Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der von ihr zur Verfügung gestellte Flyer ist dem Protokoll in der Anlage beigefügt. 
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Zu Punkt 4 der Tagesordnung: 
„ATS-Suchtberatung 
a) Zuschussbedarf 2010 und 2011   
b) Einrichtung von Schulsprechstunden“ 
 
a) Zuschussbedarf 2010 und 2011 
 
Frau Riemer erläutert die Vorlage der Verwaltung.  
 
Herr Dr. Tecklenburg erläutert, in welchem Umfang mit den derzeit zur Verfügung ste-
henden Mitteln Präventionsveranstaltungen 2010 durchgeführt wurden bzw. noch wer-
den können und welche Mittel erforderlich sind, um die von den Einrichtungen abgefrag-
ten Maßnahmen durchführen zu können. 
Er erklärt, dass ein Betrag von 1.264,00 € zusätzlich zum bereits gewährten Zuschuss 
ausreicht, um die in 2010 noch durchzuführenden Projekte zu realisieren. 
 
Von Frau Klennert und Herrn  Dr. Tecklenburg werden verschiedene Präventionsprojek-
te kurz erklärt.   
 
Herr Höpner, Frau Hillebrenner und Herr Lagemann verdeutlichen die Notwendigkeit 
der Arbeit der ATS an den Schulen und sprechen sich für eine Ermittlung des Zu-
schussbetrages unter Zugrundelegung der Klassen- bzw. Gruppenzahlen aus.  
 
Herr Dr. Tecklenburg beantwortet Fragen der Ausschussmitglieder. 
Im Anschluss wird über den zu gewährenden Pauschalbetrag kontrovers diskutiert. 
 
Frau Neumann erklärt für die CDU-Fraktion, dass die Zuschussermittlung nach Schüler- 
bzw. Kindergartenkinderzahlen befürwortet wird. 
 
Herr Hennicke betont für die SPD-Fraktion, dass die Zuschussermittlung nach Klassen 
bzw. Gruppen vertreten wird. 
 
Frau Köster spricht sich im Namen der WHU-Fraktion ebenfalls für eine Bezuschussung 
nach Klassen bzw. Gruppen aus.  
Die WHU-Fraktion stellt den Antrag, dass der Betrag ab 2011 auf 95,00 € pro Klas-
se/Gruppe korrigiert wird. 
 
Herr Schmidt beantragt für die SPD-Fraktion, den Zuschussbetrag ab 2011 auf 105,00 
€ pro Klasse/Gruppe festzulegen.   
 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, über die Zuschüsse für 2010 und 2011 ge-
trennt abzustimmen. 
 
Zuerst wird über den Vorschlag der Verwaltung abgestimmt. 
 
Beschluss: Der Sozial-, Senioren- und Gleichstellungsausschuss 

spricht sich dafür aus, der ATS-Suchtberatung ab dem 
Jahr 2010 einen jährlichen Zuschuss für die suchtprä-
ventive Arbeit in den Schulen und Kindertageseinrich-
tungen in Höhe von 80,00 € je Kindergartengruppe bzw. 
Schulklasse (Stand 1.7. eines jeden Jahres) zu gewäh-
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ren. 
 

Beschlussfassung: 1 Stimme dafür (Mitglied der CDU-Fraktion) 
10 Stimmen dagegen 

 
Der Antrag der WHU-Fraktion, 
 
Beschluss:  
 
 
 
 
 
wird bei 
 

der ATS-Suchtberatung ab dem Jahr 2011 einen jährli-
chen Zuschuss für die suchtpräventive Arbeit in den 
Schulen und Kindertageseinrichtungen in Höhe von 
95,00 € je Kindergartengruppe bzw. Schulklasse (Stand 
1.7. eines jeden Jahres) zu gewähren, 
 
 

Beschlussfassung: 7 Stimmen dafür (WHU-Fraktion, 3 Mitglieder der CDU-
Fraktion) 
4 Stimmen dagegen (SPD-Fraktion, 1 Mitglied der CDU-
Fraktion 

 
angenommen. 
 
Es folgt die Abstimmung für das Jahr 2010. 
 
Beschluss: Für das Jahr 2010 wird der ATS ein zusätzlicher Zu-

schuss in Höhe von 1.264,00 € gewährt. Dieser Betrag 
ist überplanmäßig bereit zu stellen. 
 

Beschlussfassung: einstimmig 
 
  
b) Schul- und Krisensprechstunde in den weiterführenden Schulen 
 
Frau Riemer erläutert die Vorlage der Verwaltung. 
 
Herr Höpner betont, dass eine Schul- und Krisensprechstunde am Alstergymnasium 
unbedingt notwendig ist. 
Herr Dr. Tecklenburg erläutert die Wichtigkeit der Krisenberatung an Schulen aus Sicht 
der ATS und beantwortet Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Frau Hillebrenner und Herr Lagemann erklären, dass für ihre Schulen derzeit keine 
Schul- und Krisensprechstunde erforderlich ist. 
 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass die Schul- und Krisensprechstunde als 
Pilotprojekt für 1 Jahr am Alstergymnasium eingerichtet wird. Eine Beurteilung der An-
fangsphase soll nach etwa einem halben Jahr erfolgen.  
   
Beschluss: Der Sozial-, Senioren- und Gleichstellungsausschuss 

spricht sich dafür aus, 1 Schul- und Krisensprech-
stunde am Alstergymnasium, beginnend im Jahr 2011 
und vorerst für 1 Jahr, zu installieren. Die ATS erhält 
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hierfür Zuschussmittel in Höhe von jährlich 6.400,00 €. 
 
Zuschussmittel an die ATS von Dritten z.B. durch die 
„Aktion Mensch“ sind vorrangig in Anspruch zu neh-
men. 
 
Zu gg. Zeit ist zu beraten, ob die Schul- und Krisen-
sprechstunde am Gymnasium weiter fortgeführt wird. 
 

Beschlussfassung: einstimmig 
 
 
Zu Punkt 5 der Tagesordnung: 
„Berichtswesen 
a) Obdachlosen-, Aussiedler- und Asylbewerberentwicklung - 1. Halbjahr 2010 - 
b) Entwicklung der Sozialdaten - 1. Halbjahr 2010 –„ 
 
Die vorliegenden Berichte werden zur Kenntnis genommen. 
Seitens der Verwaltung werden Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet. 
 
Zu Punkt 6 der Tagesordnung: 
„Haushaltsvoranschläge 2011 für das Sachgebiet Soziales und die Gleichstel-
lungsstelle“ 
 
Die Ausschussmitglieder nehmen die Haushaltsvoranschläge für das Jahr 2011 zur 
Kennntis.  
Seitens der Verwaltung werden Fragen dazu beantwortet. 
 
Beschluss:                     Der Sozial-, Senioren- und Gleichstellungsausschuss  

bittet den Finanz- und Wirtschaftsausschuss, die Haus-   
haltsmittel für die von der Verwaltung vorgelegten Vor-
anschläge im Haushaltsjahr 2011 – unter Berücksichti-
gung der Änderung zu TOP 4 -  bereitzustellen. 
 

Beschlussfassung:          einstimmig 
 
 
Zu Punkt 7 der Tagesordnung: 
„Unterrichtungen/Anfragen“ 
 
a) Mehrgenerationenhaus 
 
Frau Riemer informiert, dass noch keine neuen Erkenntnisse vorliegen. Es ist davon 
auszugehen, dass das bauliche Gutachten in Arbeit ist. 
 
Herr Schmidt erklärt, dass sobald das Gutachten vorliegt zu entscheiden ist, ob und ggf. 
wann eine außerordentliche Sitzung des Sozial-, Senioren- und Gleichstellungsaus-
schusses stattfinden wird. 
 
b) Schlichtwohnungen   
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Frau Köster erinnert daran, dass die Schlichtwohnungen erneut besichtigt werden sol-
len. Sie bittet um die Benennung eines Termins. Frau Köster fragt darüber hinaus an, 
ob in der Unterkunft Heideweg 8 Trocknungsgeräte in Betrieb sind und dort familienge-
rechte Wohneinheiten eingerichtet wurden.  
 
Herr Schmidt erläutert die ursprüngliche Terminplanung für die Besichtigung der Unter-
künfte, wonach die Unterkunft Lindenstraße im Frühjahr 2011 und die Unterkunft Hei-
deweg im Sommer 2011 besichtigt werden sollen. 
 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass eine Besichtung der Unterkunft Heideweg  
vor dem nächsten Sitzungstermin am 18.11.2010, 18.00 Uhr, erfolgen soll. 
 
Zum Protokoll wird mitgeteilt, dass in den Wohnungen im Heideweg 8 keine Trock-
nungsgeräte in Betrieb sind. 
Familiengerechter Wohnraum wurde durch den Umbau der bislang vorhandenen Ein-
zelzimmer zu 2 Wohnungen geschaffen.  
 
c) neue Mitarbeiterin beim psycho-sozialen Dienst des DRK 
 
Frau Köster regte an, die neue Mitarbeiterin des psycho-sozialen Dienstes des DRK, 
Frau Strathen, zur nächsten Sitzung einzuladen.  
Hiermit sind alle Mitglieder einverstanden  
  
 
Zu Punkt 8 der Tagesordnung: 
„Fragezeit der Einwohnerinnen und Einwohner“ 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Zu Punkt 9 (neu) der Tagesordnung: 
„ Nicht öffentliche Anfrage“ 
 
Die Anlage zur Niederschrift ist vertraulich zu behandeln und nicht für die Öffentlichkeit 
bestimmt. 
 
Im Anschluss an die Beratung zu diesem Tagesordnungspunkt stellt Herr Schmidt  die 
Öffentlichkeit wieder her und schließt die Sitzung. 
 
 
    gez. Kai Schmidt                                                           gez. Anett Wiese 
(Ausschussvorsitzender)            (Protokollführerin) 
 
 
gesehen: 
 
      gez. Thormählen 

(Bürgermeister) 
 
Anlagen  

 






